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Проблема соціального сирітства – це проблема, яка набула особливої гостроти у наш час. 

Кількість таких дітей неухильно зростає з різноманітних причин, а їх становище на сьогодні є 
надзвичайно складним. Дане явище є явищем національного масштабу, що наразі потребує 
нагального розв’язання. Задля стабілізації демографічного розвитку України мають розглядатись 
питання поліпшення умов дітей, які вже опинились у скрутному становищі. Окремо мають бути вжиті 
заходи щодо протидії поширенню цього явища у соціумі. 

Проблема соціального сирітства існувала завжди, і, певно, буде існувати й надалі, аж поки 
кожен член суспільства не змінить легковажного ставлення до життя собі ж на користь. Це явище є 
неконтрольованим і таким, що поширюється саме по собі, адже соціальні сироти, маючи негативний 
досвід проживання у неповній сім’ї або не маючи такого досвіду взагалі, – так само невміло створюють 
згодом власні сім’ї. Тобто дорослі соціальні сироти створюють умови для поширення цього 
негативного явища. Соціальне сирітство, з огляду на його складність та багатоаспектність, має ряд 
особливостей, серед яких – соціальні, економічні, психолого-педагогічні, правові тощо. Тож метою 
статті є аналіз саме психолого-педагогічних особливостей цього явища. 

В результаті опрацювання низки наукових праць (І. Артемчук, О. Безпалько, І. Дементьєва, 
А. Капська, О. Коваленко, Л. Мітяєв та ін.) нами встановлено, що соціальне сирітство – особливе 
соціально-педагогічне явище, обумовлене ухиленням або відстороненням батьків від виконання 
батьківських обов’язків стосовно неповнолітньої дитини, яке виникає в результаті розриву соціальних 
зв’язків дитини із сім’єю, наслідком якого є формування у дитини-сироти принципово інших 
особистісних новоутворень, що перешкоджають її соціалізації. Ці новоутворення залежать від 
характеру «досирітського» соціального досвіду дитини і обумовлені впливом деприваційних та 
інституційних факторів. Результати аналізу наукової літератури з проблем дитинства дозволили 
зробити висновок про те, що в останній чверті ХХ століття принципово змінилася ситуація передачі 
успадкованих від минулого норм і цінностей. Пояснюється це збільшеним темпом життя та 
поглибленням відмінностей між поколіннями. Завдяки цьому змінились і критерії ефективності 
виховної роботи. Основний акцент змістився у бік оцінки того, наскільки інститути соціалізації 
підготували молоде покоління до необхідності самостійно діяти й приймати рішення в умовах, яких не 
було і не могло бути в житті попередніх поколінь [5, с. 210–211]. 

Доля дітей-сиріт та дітей, позбавлених батьківського піклування, вирішується органами 
піклування при місцевих органах виконавчої влади. Опіку над такими дітьми, згідно з Конституцією, 
бере на себе держава. Крім того, спостерігається тенденція до зростання кількості дітей, котрі не 
визнані законом як такі, що позбавлені батьківського піклування, але фактично вони можуть вважатися 
сиротами, оскільки батьки з будь-яких причин належним чином не займаються їхнім вихованням: діти 
із асоціальних родин, «діти вулиці», жебраки тощо. Дітей, які при живих батьках не мають необхідної 
опіки та виховання в сім’ях, незалежно від офіційно визнаного статусу, можна розглядати як 
«соціальних сиріт», фактично позбавлених батьківського піклування. Останній тип сирітства в Україні 
став досить поширеним явищем [4, с. 818]. 

Кількість соціальних сиріт щороку збільшується за рахунок дітей, залишених батьками, які 
поїхали за кордон, залишивши дітей без нагляду або на ненадійних людей. Зазвичай батьки їдуть 
заради кращого майбутнього для своїх дітей. Та поки вони працюють на будівництвах, доглядають 
людей літнього віку, діти в Україні звикають до легкого хліба. Але втрачають материнську любов і 
батьківську опіку. Їхні долі ламаються швидше, ніж батьки встигнуть заробити на навчання у ВНЗ. 
Потужні випробування, сильний стрес або руйнують психіку дитини, або дають поштовх до цього. 
Проте опірність несформованої дитячої психіки до болю є значно нижчою, аніж у дорослих. Тому діти, 
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покинуті батьками-заробітчанами, мають певні особливості у становленні рис характеру та поведінці. 
Переживаючи страх втрати батьків, вони схильні звинувачувати себе. У такій формі образи, коли 
внутрішню агресію доводиться постійно тамувати, розвиваються низька самооцінка, психічні розлади, 
депресії, часті хвороби. Як правило, більшість таких соціальних сиріт ображені на батька чи матір за 
те, що ті їх покинули у потрібний час (не залежно від віку дитини), та разом з тим, користуються 
наданими матеріальними благами на власний розсуд. Непоодинокі випадки «помсти» за осиротілість 
у вигляді відмови починати чи продовжувати навчання у ВНЗ, марнотратство, аморальний спосіб 
життя тощо. Все це є свідченням небажання буквально втрачати одного чи обох батьків. 

За висловлюваннями таких дітей, батьки часто перетворюються на спонсорів, самі до того 
звикаючи. Оскільки їх єдиним батьківським обов’язком є матеріальна допомога, та рано чи пізно може 
настати той час, коли традиційна батьківська любов і синівська шана будуть вимірюватися в умовних 
одиницях. І допоки уряд не спрямує свою увагу на дійсно достатнє забезпечення українських родин, 
їхня кількість буде зменшуватись прямо пропорційно зростанню дітей, батьки яких поїхали за кордон. 
Явище соціального сирітства спостерігається не лише в Україні. У різних формах воно існує у багатьох 
країнах світу. Як показує міжнародний досвід, його практично неможливо викорінити із багатьох 
об’єктивних та суб’єктивних причин. З метою локалізації явища соціального сирітства в Україні 
розвиваються інноваційні форми опіки, проводяться різні форми роботи з сім’єю, спрямовані на 
формування відповідального батьківства [2]. 

Таким чином, наведений аналіз поняття «соціальні сироти» дозволяє нам до цієї групи 
віднести особливу соціально-демографічну групу дітей, які внаслідок соціальних, економічних та 
морально-психологічних причин лишилися сиротами при живих батьках незалежно від офіційно 
визнаного статусу сім’ї, живуть без необхідної опіки і виховання, без емоційної підтримки та 
участі. Необхідно зазначити, що діти-соціальні сироти – це категорія дітей, які мають типологічні 
особистісні якості, обумовлені деприваційними, інституційними та педагогічними чинниками.  

Дослідження, проведені у багатьох країнах світу (А. Гезелл, І. Лангмейер, З. Матейчек, 
А. Прихожан, Н. Толстих, А. Фрейд та ін.), свідчать, що поза сім’єю розвиток дитини йде особливим 
шляхом, у неї формуються специфічні риси характеру, поведінки особистості. Також установлено, що 
в розвитку дітей, які виховуються в установах інтернатного типу, спостерігається не просто 
відставання або недорозвинення особистісних утворень, а й інтенсивне формування деяких 
принципово інших механізмів, за допомогою яких дитина пристосовується до життя у цих установах.  

Аналіз літератури та вивчення результатів психолого-педагогічних досліджень стосовно 
особливостей розвитку особистості дітей, які виховуються в закритих установах, дозволили визначити 
низку основних факторів, що обумовили формування цих особливостей (Л. Байбородова, Н. Іванова, 
А. Майорова, І. Фурманов та ін.). 

Психологічні дослідження специфіки розвитку вихованців дитячих будинків, проведені вченими 
у різний час, традиційно ґрунтуються на уявленні про депривацію – психічний стан, що виникає в 
результаті позбавлення, втрати або обмеження можливостей людини задовольняти життєво важливі 
потреби. Залежно від того, чого саме позбавлена людина, виділяють різні види депривації – 
материнську, сенсорну, когнітивну, емоційну, соціальну та ін. Позбавлення дитини необхідних джерел, 
що впливають на її розвиток, має згубні та незворотні наслідки. Так, американський психолог і педагог 
М. Айнсворз відмічає, що наслідки депривації залежать від віку, в якому почалася й закінчилася 
депривація, і від її тривалості. «Депривація, що почалася на першому році життя і тривала близько 
трьох років, зазвичай призводить до тяжких наслідків для інтелектуальних та особистісних функцій, і 
практично це не можна виправити» [1, с. 253].  

Істотним чинником, що впливає на подальший розвиток дитини, є її «досирітський» соціальний 
досвід, який необхідно враховувати педагогу при побудові індивідуальної роботи. Ситуація розриву із 
сім’єю завжди впливає на подальше життя дитини. Так, І. Фурманов виділяє такі категорії дітей на 
основі наслідків психічних травм, що призвели їх до сирітства: діти, які пережили смерть батьків; діти 
із сімей алкоголіків; діти, які зазнали сексуального насильства; діти, які зазнали фізичного насильства; 
діти, які зазнали образи і приниження [11]. При влаштуванні дитини до закладу на її розвиток 
впливають інституційні чинники, які виражаються у зміні характеру впливу джерел соціалізації, де 
головним агентом виступає колектив вихованців, і, як наслідок, відбувається заміщення одного з 
основних соціальних інститутів – сім’ї – установою. Необхідно підкреслити, що й умови організації 
життєдіяльності у цих установах (загальні спальні, ігрові, їдальня та ін.) безпосередньо впливають на 
специфіку розвитку дітей-сиріт [8]. І нарешті, фактором, що обумовлює формування типологічних рис 
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особистості дитини-сироти, є професійно-педагогічна позиція педагога, що виражається у стилі та 
способі взаємодії з дитиною.  

Розглядаючи соціалізацію дитини як мету соціально-педагогічної діяльності, необхідно 
зауважити, що цей процес найбільш ефективно здійснюється у трьох сферах: становленні 
самосвідомості дитини, її діяльності й у спілкуванні. Так, на думку Н. Іванової, «виділені сфери 
створюють для індивіда можливості розширення дійсності, в якій він діє, пізнає і спілкується, тим 
самим освоюючи всю систему соціальних відносин» [3, с. 6].  

Характеризуючи поведінку дітей-сиріт, група білоруських психологів під керівництвом 
І. Фурманова встановила, що специфіка поведінки дітей, що виховуються поза сім’єю, полягає 
головним чином у несформованості внутрішнього, психічного плану дій, а орієнтація мислення, 
мотивації та поведінкові реакції спрямовані, в основному, на зовнішню ситуацію, що виявляється в 
емоційно-вольовій сфері особистості дитини-сироти [11, с. 134].  

В. Мінкова вказує, що емоційний портрет вихованця дитячого будинку характеризується 
такими рисами: зниженим фоном настрою; бідною гамою емоцій, одноманітністю емоційно-
експресивних засобів спілкування; схильністю до швидкої зміни настрою, одноманітністю і 
стереотипністю емоційних виявів; емоційною поверховістю, що згладжує негативні переживання й 
сприяє їх швидкому забуванню; неадекватними формами емоційного реагування на схвалення та 
зауваження; підвищеною схильністю до страхів, тривожністю і неспокоєм; основною спрямованістю 
позитивних емоцій – отриманням усе нових та нових задоволень; нестабільністю емоційних контактів з 
оточуючими; надмірною імпульсивністю, афективною вибуховістю; нерозумінням емоційного стану 
іншої людини, її поведінки, що часто викликає негативні емоції до партнера, відображається на 
взаєминах із ним, призводить до конфліктів і сварок [7, с. 14].  

Для дітей-сиріт характерне ситуативне, «хвилинне» проживання життя. Це призводить до 
відкидання досвіду, коли окремі пережиті епізоди не стають подіями життя, не засвоюються і не 
входять в особистий психологічний досвід, що перешкоджає розвитку адекватної самооцінки та рівня 
домагань [6, с. 2].  

Специфічні особливості самосвідомості особистості дитини-сироти полягають у тому, що такі 
діти часто не знають і не сприймають себе як особистість внаслідок формування неадекватних 
соціальних очікувань. Вони, як правило, орієнтуються на визнання у своєму середовищі через фізичну 
силу, агресію й асоціальні форми поведінки. Практичні дослідження показують, що головною цінністю 
вони вважають силу людини, яка здатна її захистити [8, с. 10].  

Головним засобом, що забезпечує подолання труднощів соціалізації, є організація в установах 
для дітей-сиріт діяльності, різноманітної за змістом, формами, способами її виконання. У процесі 
діяльності набувається життєвий досвід, пізнається навколишня дійсність, засвоюються знання, 
виробляються вміння та навички [10, с. 118].  

На думку Л. Байбородової, основу діяльності в дитячому будинку повинні становити ситуації, 
коли дитина має можливість вибирати, вчитися обґрунтовувати свій вибір, перевіряти себе і визначати 
свої можливості, приймати самостійні рішення [8, с. 25].  

Говорячи про здатність дітей-сиріт до вибору діяльності й самостійного прийняття рішення, 
зазначимо, що особливі умови організації життєдіяльності в установах, відсутність адекватних 
педагогічних засобів часто ускладнюють формування цієї здатності. Внаслідок цього для вихованців 
дитячих будинків характерна схильність уникати відповідальності за вибір і передавати його 
дорослим.  

У розвитку індивідуальної діяльності дитини істотну роль відіграє соціальний досвід – «досвід її 
участі в різних видах діяльності та міжособистісної взаємодії, який наклав відбиток на розуміння життя 
і ставлення до його різноманітних виявів, що визначив зміст його установок і знань» [10, с. 416].  

Педагоги вказують на те, що у дітей-сиріт найчастіше соціальний досвід носить негативний 
характер; у них відсутня можливість засвоєння досвіду батьків до суспільно значущої діяльності. Тому 
вихованці часто байдужі, не замислюються про цілі того, що роблять. Неусвідомлена мета є 
перешкодою до активного подолання труднощів, що виникають на шляху до отримання бажаного 
результату, ускладнює вибір способів і характер самостійних дій.  

На думку педагогів установ інтернатного типу, найгострішою для дітей, що виховуються поза 
сім’єю, є проблема самостійності. Практичні дослідження вказують на яскраво виражену залежність 
дітей-сиріт від дорослих в організації своєї життєдіяльності. Ще З. Фрейд зазначав, що для дитини 
першими і найбільш стійкими зразками поведінки є його батьки. Саме під їхнім впливом формується 
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«супер-его», яке контролює поведінку. Позбавлені цього чинника діти-сироти змушені орієнтуватися у 
своїй поведінці на поведінку оточуючих, що постійно змінюється. 

Дефіцит індивідуалізованого спілкування з дорослим призводить до порушень практично в усіх 
сферах розвитку особистості: несформованість почуття прихильності, незадоволення потреби в 
спілкуванні з дорослими, поверховості соціальних зв’язків, недорозвинення форм спілкування, 
обмеженості пізнавальної та перцептивної функції, ініціативи і самостійності. Потреба у спілкуванні з 
дорослими є однією з провідних у дошкільному дитинстві, для цього віку властива більш складна 
мотивація до спілкування (потреба у співпраці, повазі, співпереживанні). Однак у дітей-сиріт до кінця 
дошкільного віку залишається потреба в увазі й доброзичливості. І. Фурманов та інші дослідники цієї 
проблеми відмічають, що прагнення до співпраці та спільної діяльності з дорослими у них виражено 
вкрай слабко, потреба у взаєморозумінні і співпереживанні також розвинена недостатньо [11].  

Умови життя та виховання дітей у дитячому будинку спотворюють спілкування дорослого з 
дитиною. В. Мінкова стверджує, що це «спілкування обмежене за емоційною наповнюваністю, 
сконцентроване на негативному полюсі оцінювання, зміщене зі сфери практичної активності в 
дисциплінарну. В результаті у дитини загострюється потреба в увазі й доброзичливості дорослих, у 
людському теплі, ласці, позитивних емоційних контактах. Дитина втрачає важливі для свого психічного 
благополуччя переживання власної потрібності й цінності для інших, спокійної впевненості в собі, 
переживання цінності іншої людини, глибокої прихильності до людей» [7, с. 11].  

Психологічні дослідження, проведені А. Прихожан та М. Толстих при вивченні ролі дорослих у 
спілкуванні із дітьми, підкреслюють яскраво виражену залежність дітей від дорослих. «Залежність 
може виступати у двох формах – позитивній, коли дитина прагне привернути увагу дорослого, 
завоювати його любов виконанням вимог, слухняною поведінкою, і негативній, коли увага дорослого 
завойовується поганою поведінкою, навмисним невиконанням вимог, демонстративним нерозумінням. 
Що старші діти, то частіше в інтернаті зустрічаються пошуки негативної залежності» [9, с. 140].  

Дійсно, результати досліджень свідчать про те, що у вихователів існують проблеми у 
взаєминах з дітьми, що полягають у прагненні вихованця до встановлення близьких емоційних 
контактів і одночасному вияві агресії до дорослих. І. Фурманов відмічає, що «поєднання агресивності з 
невмінням взяти на себе відповідальність розвиває таке собі споживацьке ставлення до дорослих, 
тенденцію чекати або навіть вимагати вирішення своїх проблем від оточуючих» [11, с. 42]. У зв’язку з 
цим він указує на те, що становлення адекватних форм поведінки дитини стосовно дорослих сприяє 
нормалізації процесу ідентифікації з батьками, що у дітей-соціальних сиріт є, безумовно, порушеним 
[11, с. 45].  

Залежність емоційного благополуччя дитини від ставлення до неї вихователя у поєднанні з 
незадоволеною потребою в спілкуванні з ним обумовлює абсолютно специфічний тип спілкування не 
тільки з дорослими, але й спілкування з іншими дітьми.  

Перебуваючи в умовах постійних соціальних контактів, від вихованців варто було б очікувати 
ефективного формування навичок спілкування, вміння вирішувати колективні завдання, знаходити 
вихід із конфліктних ситуацій, проте дослідження показують, що спілкування дітей один з одним 
характеризується одноманітністю, емоційним збідненням. У дітей-сиріт ускладнене формування 
навичок практичної та мовленнєвої комунікації, освоєння партнерських позицій, спостерігається 
домінування захисних форм поведінки, нездатність гнучко й конструктивно вирішувати конфліктні 
ситуації.  

Результати численних досліджень розвитку дітей-соціальних сиріт дозволяють зробити 
висновок про їх певну схожість, тотожність, що вказує на специфічні риси особистості дитини, яка 
виховується в деприваційних умовах. У проаналізованих нами дослідженнях однозначно 
стверджується, що несприятливе середовище установ впливає на дітей раннього віку: діти, які 
виховуються в установах практично від свого народження, глибше відчувають наслідки депривації, 
аніж діти шкільного віку, яких направляють до інтернатів. 

Соціальні педагоги, які працюють з дітьми-сиротами, стикаються з численними проблемами у 
своїй роботі, зумовленими різними причинами. Одна з них полягає в особливостях розвитку дітей-
сиріт. Перед педагогами стоїть нелегке завдання – формувати у кожної дитини соціально значущі 
якості і розвивати здібності для забезпечення успішної соціалізації.  

Результати аналізу психолого-педагогічної літератури, матеріали досліджень і результати 
власного емпіричного досвіду вказують на наявність проблем міжособистісної взаємодії, обумовлених 
особливостями розвитку соціальних сиріт. Найбільш складною проблемою у взаєминах з такими 
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дітьми є проблема досягнення взаєморозуміння, без чого неможливі повноцінне спілкування й 
організація спільної діяльності дітей. Діти-сироти мають обмежену здатність до співпереживання та 
співчуття, розуміння іншої людини, подолання конфліктів. Проблему порозуміння ускладнюють і такі 
негативні властивості та психологічні стани особистості, як конформізм, неадекватність сприйняття, 
неврівноваженість. Існують також труднощі, пов’язані з порушенням прийнятих норм взаємин 
дорослих і дітей, які полягають у прагненні до встановлення близьких емоційних контактів та 
одночасно вияві агресії на адресу дорослих, невмінні й небажанні визнавати свою провину, прагненні 
звинуватити оточуючих тощо.  

Наслідки сирітства перешкоджають формуванню ініціативи, активності та самостійності. 
Найбільш гострою для дітей, які виховуються поза сім’єю, є проблема самостійності. Несамостійність 
дітей вимагає від вихователів великого терпіння, тому що їхня професійна позиція й стиль роботи 
зумовлюють подальший розвиток самостійності дитини. Головним засобом її розвитку є організація 
суспільно корисної спільної діяльності. Однак, недостатня ініціативність, активність і згуртованість 
дітей, низький рівень взаємодопомоги надзвичайно ускладнюють роботу педагога та вимагають 
великих зусиль при створенні умов для самореалізації дитини.  

Для того, щоб спільна діяльність приносила певний результат, важливим є наявність ціннісно-
орієнтаційної єдності. У дітей, які мають досвід проживання в сім’ї, деякі загальнолюдські цінності 
втратили своє значення і є викривленими внаслідок асоціального способу життя батьків. Тому 
найбільшою складністю для вихователів при організації діяльності саме з цією категорією дітей є 
робота щодо переосмислення минулого досвіду і формування позитивного ставлення до суспільно 
корисної діяльності.  

Отже, узагальнюючи розгляд питання про вплив дериваційних, інституційних та педагогічних 
чинників на подальший розвиток особистості дитини-соціальної сироти, становлення її рис характеру, 
потрібно зважувати на причини набуття статусу «соціальної сироти», а також її «досирітський» досвід. 
Разом з тим, здатність дітей-сиріт до подолання труднощів соціалізації залежить від професійної 
педагогічної позиції соціального педагога, яка полягає у стилі і способах взаємодії з дітьми. Від 
готовності соціального педагога до роботи із соціальними сиротами залежить, як буде складатися їхня 
доля. Для організації такої роботи необхідні фахівці, які мають не тільки бажання працювати з дітьми-
сиротами, але й володіють спеціальними знаннями, вміннями, якостями та здібностями для надання 
необхідної допомоги. 

Перспективи подальших досліджень вбачаємо у розгляді специфіки неповних сімей та 
проблеми материнської депривації. 
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